

邓力群同志在北京图书馆开馆 七十周年纪念会上讲话

首先请让我对我们的北京图书馆开馆七十周年纪念表示祝贺，向北京图书馆的全体工作人员，以及过去曾经在北京图书馆工作现在离开的同志们表示敬意。应该说句老实话，从四个现代化建设的需要和提高全民族科学文化的需要来看，我们图书馆事业、博物馆事业现在还很落后，都需要大发展。我相信，在四化建设的过程中，图书馆事业，博物馆事业的前途是好的，这是一方面，另一方面我想大家也会知道，作为北京图书馆来讲，不仅是从它的成立的历史，而且就这个馆的规模，藏书的数量，图书馆的管理，以及国家馆所起的作用，在国内国际上都是有地位的。所以，从广大范围里讲是落后的，但就北京图书馆来讲，大家都清楚，不但在国内有地位，在国际上也是有地位的。我们承认这样的事实，了解这个事实，我就向同志们，在北京图书馆工作的同志们，提出这样的建议：怎样利用现有的条件，现有的力量，现有的人员，为我们国家整个图书馆事业的发展，做出愈来愈多的工作，做出愈来愈多的贡献。

朱穆之同志在北京图书馆开馆 七十周年纪念会上的讲话

首先我代表文化部庆贺北京图书馆开馆七十周年，向所有图书馆的同志们热烈祝贺。感谢你们做了很多工作，为广大读者作了很多的服务。

图书馆事业在我们整个国家的物质文明建设和精神文明建设中占有重要的地位。我们社会主义现代化建设得好不好，其中有一项起着重大作用的是图书馆。周总理生前很重视图书馆事业，过去曾讲过：搞科学技术首先要把图书馆搞起来，这叫兵马未动，粮草先行。

精神文明建设搞得好不好，成绩大小，图书馆是重要标志之一。图书馆是衡量一个国家文化教育发展程度的标准之一。胡耀邦同志在党的十二大报告中指出：文化建设中的重要一项是图书馆。

图书馆事业的发展与我国经济发展的战略重点密切相关。开创社会主义经济建设新局面有三个重点：农业、能源交通、科学教育，这三项的发展都是和图书馆密切相关的，特别是科教事业同图书馆事业是不可分割的。没有听说过图书馆办得糟而科教事业却有较好的发展的。因此，必须坚决地把图书馆事业办好。主管图书馆事业的文化部一定要按照中央指示和胡耀邦同志提出的任务，把图书馆事业办好。我们事业会有很大的发展。

我也是40多年前北京图书馆的一读者，我是个不用功的学生，不过来图书馆的次数不少，借了不少书，得到很多的益处。听说这里有三位50年工龄，三位40年工龄的老同志，我应该感谢你们，那时曾得到你们的服务。

我到这里很感慨，这个大厅阅览室，那时觉得很大，读者却坐不满，空位很多，当然也有好处，冬天很冷，这里暖和，穷学生可以来避寒。现在不同了，已有了很大的发展，比如藏书量，解放前是140万册，现在是1,100万册。图书馆面积，解放前是8,000平方米，现在是近50,000平方米，北京图书馆作为一个历史悠久、闻名世界的国家图书馆，我们一定要让它大大地发展，很好地建设起来。北京图书馆准备盖新馆，它是周总理生前定下来的。周总理在病重期间还嘱咐万里同志，一定要把新馆盖起来。那是75年的事了，到82年都七年了，还未动工，万里同志已下命令，今年一定要动工。

我们整个图书馆事业落后，但比解放前有很大发展，解放前公共图书馆55家，现在1,700家，这是一个很大的发展。现在藏书两亿册，这个数量在世界上也是数一数二的。国内至今有许多县没有图书馆，有图书馆的县也很不象样，因此，我们不仅要北京图书馆建设好，也要把全国图书馆事业建设好。

希望从事图书馆工作和热心图书馆工作的同志，共同努力，把北京图书馆建设成为藏书非常丰富的，具有现代化设施的，为读者服务周到的图书馆，并以它为中心，建立起全国性的图书馆网，为开创社会主义现代化建设的新局面作出卓越的贡献。

北京图书馆举行开馆七十周年庆祝大会

邓力群 朱穆之到会祝贺

据新华社北京十月二十三日讯 北京图书馆的工作人员今天隆重集会，庆祝北京图书馆开馆七十周年。中共中央书记处书记邓力群、文化部部长朱穆之到会热烈祝贺。

邓力群在讲话中指出，从四个现代化建设的需要和提高全民族科学文化水平的需要看，我国的图书馆事业还是很落后的。图书馆事业和博物馆事业需要更大发展，他希望北京图书馆充分利用现有的条件和力量，为整个图书馆事业的发展做出愈来愈大的贡献。

朱穆之也在会上讲了话，他说，图书馆事业在我国物质文明和精神文明的建设中占有十分重要的地位。图书馆事业的发展与我国经济发展的战略重点密切相关，必须坚决

地把这个事业办好。他希望从事和热心图书馆工作的同志齐心协力，把北京图书馆建设成为藏书非常丰富的、具有现代化设施的图书馆，应以此为中心，建立起全国性的图书馆网。

北京图书馆的前身是清末一九一〇年开始筹建的京师图书馆，于辛亥革命后的一九一二年八月二十七日正式开馆。它的藏书现已达一千一百多万册，比解放前增加了七点八倍；每天平均接待读者两千人次，比解放前增加五倍。如今，它已成为亚洲藏书量最大的图书馆，是全国藏书、目录、馆际互借、图书馆协作和图书馆研究的中心，并与一百多个国家和地区建立了书刊交换关系。

图书馆事业从历史发展来看，大致有三个阶段。

第一个阶段，是藏书楼。自古以来就有，有公家的，有私人的。藏书楼的任务主要是保藏图书，不要遗失，逐渐的集聚起来。要进藏书楼里看书很不容易，要有一定的关系才能进去。到了第二阶段，就是使所收藏的图书被更多的人利用，或者借出去，或者到图书馆来看。到了第三阶段，以服务为主。这时图书馆对科学研究，学术工作起着重要的推动作用。

北京图书馆七十年的历史也反映这么一个发展的过程。在京师图书馆的时代，那还是介于藏书楼和图书馆之间那么一个情况。看书的人不很多，主要是收藏图书，这是很长的一个阶段，现在的情况是藏书增多了，读者也增多了，充分发挥了图书馆的作用。同时设有一个参考部，这就为学术研究服务，提供了一些便利。那么作为中国国家图书馆，这个任务就更加明确了，国家图书馆跟一般图书馆是不一样的，主要是为学术研究服务。

咱们中国，国家这么大，国家图书馆的任务是很重的，所以，我有一个想法，北京图书馆将来要努力的方向就是把国家图书馆的这个任务很好的担当起来，为全国的学术工作多做贡献。就是说，把现在的参考部大大的发展起来。同时，要把流通图书的任务逐步的转移出去。转移到哪去呢？转移到北京市的图书馆去。世界各国的国家图书馆都不是为一般读者服务的。有的图书馆是直接担负着科学的研究任务，不接待一般的读者，这是一种分工。

摘自吕叔湘教授在北京图书馆开馆七十周年纪念会上的讲话

